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ZEMPLÉNI DISAG
POLITIKAI HÍRLAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sátor alja-TJjhely, főtér 9. szám. 

Mogjeleu hetonkint kétszer:
Nzerditn és Hzoinlmloii reggel.

fiz iskolai év végén.
Falkus, jun 30.

Szép június a gazdák és a ta­
nulók hónapja, mert a legtöbb 
családban ilyenkor a termés és az 
iskolai vizsgálatok várva-várt kilá­
tásai képezik a legfontosabb, leg­
érdekesebb beszéd tárgyát.

A tanuló ifjúság szellemi kép­
zése és tanulmányainak eredménye 
nagyban és egészben véve kielé­
gítő s azok szorgalma és készült­
sége általánosan véve megelége­
désre méltó. De mikor most igy 
az iskolai év végén, a szülők és 
tanulók oly érthető természetes 
örömmel dicsekednek el a jeles és 
jó osztályzatú bizonyítványokkal
— ha a dolog mélyére tekintünk, 
ha a jövőt komoly szemüvegen át 
nézzük és magasabb szempontra 
emelkedve vizsgáljuk a minden­
napi élet megnyilatkozásait, a bo­
rongó kétkedés bizonyos rezigná- 
ciójával kérdjük Petőfivel: „Lesz-e 
gyümölcs a fán, melynek nincs 
virága? Avagy virág vagy te, ha­
zám ifjúsága?“

Valljuk meg, hogy a kétke­
désnek, a fájó bizonytalanság ér­
zetének nagyon is megvan az oka.
— Nem azért, mintha a magyar 
tanuló-ifjuság, elkezdve az elemi 
iskolától — fel egész az egyete­
mig keveset tudna s nem eleget 
tanulna, — sőt ellenkezőleg, /un 
a baj oka abban rejlik, hogy az 
ifjúság iskolai nevelése nélkülözi a 
legfőbb, legbiztosabb s a legszük­
ségesebb alapot: a léleknek és a 
szívnek igazi kiművelését. S ennek 
oka az, hogy a mai iskola célja, a 
mai tanítás rendszere — elég té-

TÁRCA.
Tűnődés a leányok jövendőjén,

Irta: Benedek Elek.
Nehezen megy az írás, mert szen­

tül megfogadtam >felsőbb< leányaim­
nak, hogy minden fertály órában ökölre 
szorítom mind a két kezemet s teljes 
erővel nyomkodom egymáshoz. A fel­
sőbb leányok babonás hite szerint 
imádságszámba megy ez: akiért igy 
imádkoznak, fényesen felel meg min­
den kérdésre. Igen, inig én az íróasz­
tal mellett izzadok, ők sápadt arccal 
állanak a professzor nénik és bácsik 
előtt s bár kicsi fejők tele tudomány­
nyal, rettentő félelem szorongatja szi­
vüket. Isten őrizze meg őket, hogy 
valamely kérdésre meg ne tudjanak 
felelni: föld alá sülyednek szégyenle- 
tökben. Bizonyosan föld alá.

Ez a leány. Ilyen a leány.
Köztük a leggyengébb két annyit 

tanul, mint a legkitűnőbb fiú, s az első 
eminens leány-diak száz annyit druk­
kol, mint a szekundákra álló fiu-diák. 
És nem fogy az idővel a leányok szor­
galma, sőt növekedik, mert hogy min­
den második leány manapság a ke­

vesen — csak arra törekszik, hogy 
a gyermekifju minél többet tanul­
jon. De hogy miként gondolkozik, 
érez, minő szóbeli megnyilatkozás 
uralja a gyermeket és ifjút, azzal 
bizony édes-keveset tőrödnek a mi 
jeles modern paedagogusaink. Mert 
szivet, kedélyt kiképezni csak szív 
és kedély képes. Valamint a gyé­
mánt csak gyémánt által nyeri el 
tisztaságát, fényét, úgy a szív is 
csak a szív által. A nevelő vagy 
a tanár száraz előadása, zsarnokos 
szigortól kisért tevékenysége és ér­
deklődése a gyermeknél csak al­
kalomra vár, hogy idővel széttörje 
a szabad akarat jármát; mig ellen­
ben ha az érző szív melegségével, 
gyengéd és oktató szigorral töre­
kedünk hatni és nevelni, akkor a 
kötelességek járma nemcsak édes. 
hanem könnyű is lenne. Az a baj, 
hogy nagyon is praktikusak va­
gyunk s minden tekintetben az 
igazi kalmár szellem uralja paeda- 
gogiánkat, a mely a dolgoknak, 
és az életnék értékét számokban 
kifejezhetően appreciálja és min­
dig és mindenben csak a külső 
sikerrel hivalkodik. Közoktatásunk 
nagy vonalán meghibbant a lélek- 
összhang: az elme és a szív egy­
sége. Pedig ha az értelemnek szerve 
az agy, ennek viszont ikertestvére 
a szív, az érzés. Mai közoktatá­
sunkat pedig egy alapjában téves 
és könyelmü áramlat jellemzi: 
végtelenségig emelni az elmét a szív 
rovására. Hiba az, hogy az ész egyed 
— uralkodó, a szív pedig csak zsellér; 
ez utóbbit a pápaszemes tudósok 
nagy kegyesen, mosolyogva áten­
gedik az igen tiszteletreméltó nő­
nemnek, hogy az csináljon vele

a mit akar, az ő dolga. Hej pedig 
emberi lelkűnknek ezen két ereje 
elválaszthatatlan, a legfényesebb 
elmének működését a szív nivel­
láló munkája nélkül valami rette­
netes, végzétes árny kiséri, söté­
títi el. Két édes testvér az ész és 
a szív. Hiszen minden érdemleges, 
nagy és boldogító gondolat az ész 
által fogantaivá, de a szív által 
dajkálva — a szívből él. Koper- 
nikus a tudós, az ő elvont, szá­
raz mathematikai számításai között 
hányszor érzékenyül el, öntudatos 
érzülettel, szivbeli fölhevüléssel ol­
vasva a csillagos ég nyitott köny­
vében !

A mindennapi élet cáfolhatat- 
lanul igazolja, hogy a mai nem­
zedék lelke, erkölcsi érzülete meg 
van mételyezve s teljes joggal reá 
illenek Kölcsey Zrínyi dalának kö­
vetkező szavai: „Nincs magasra 
vivő szenvedelme, jégkebelben fá­
sult szivet zár. “

És ez az, a mi méltán meg­
döbbenthet minden józanul gon­
dolkodó embert, a ki a mai gon­
dolkodás hamis jelszavaitól és el­
méletétől nincs inficiálva és a kit 
kisebb, efemer értékű sikerek Íté­
letében félre nem vezetnek. Ez az, 
a mi ezer aggodalomra ad okot, 
ha fürkésszük, hogy a mai nagyon 
irreális nevelés-oktatás hová fog 
vezetni. Mert azt szomorúan látjuk, 
nap-nap után, hogy ma már nincs 
többé naiv gyermek, ifjú, ideális 
fiatalság, kinek lelkét, gondolko­
dását a magasztos ideák, nemes 
példák és a fennkölt jellemek irá­
nyítják. Hanem az élvezetek, mu­
latságok, sport, a párbaj kódex, a 
kapaszkodás, protekció és minde­

nyértadó kiváltsága lett, a középosztály 
leányainak terhes lukszus a műveltség 
— diploma nélkül.

Mi szülők, mind a hányán vagyunk, 
igy bölcselkedünk: s világ teljesen 
megváltozott. A leánynak is tanulnia 
kell, még pedig sokat, ha meg akar 
élni. Szerezze meg a diplomát. Ne adja 
Isten, hogy szüksége legyen reá, de 
ha lenne, mily jó, hogy megvan Nem 
kénytelen iérjhez menni akárkihez s 
ha férjhez ment és a házasság nem 
sikerült vagy özvegygyé lett: ott a dip­
loma. Megvan a kenyere.

Hallják ezt a mi folytonos böl­
cselkedésünket a leány-gyermekek, s 
mire felserdültek, valamennyinek leg­
főbb ambíciója a diploma. A diploma, 
mely biztosítja a mindennapi kenyeret 
és függetlenséget.

Bár bensőleg, titkon, a férjhezme- 
nést mégis csak többre becsülik a ta- 
nitónőségnél meg az irodában való 
görnyedezésnél, a fiatal emberekkel 
szemben más a föllépése a mai leány­
nak, ki tarsolyában érzi a diploma 
marsal-botját, mint az egykori leányok, 
kik előtt nem állott más cél: férjhez 
menni úgy ahogy lehet. Úgy tetszik 
nekem, hogy itt csöndes harc folyik.

A férfi mentsége a megélhetés 
nehézsége, a különféle pályákon való

lassú előbbre haladás s mindezt tetézi 
az általános társadalmi szerencsétlen­
ség: túlságos nagy igényűnek nevelik 
a leányt. Summa summarum : folyton 
szaporodik az agglegények száma s 
azonképen a diplomás nőké is.

Nem lehet házasodnom, mondta 
a férfi.

Nem szükség férjhez mennem, 
feleli a nő.

A mai leánygyermek már ebben 
a hitben nevelkedik. Mondhatnám: 
tetszelegnek abban a gondolatban, hogy 
az egyedül üdvözítő diploma fegyvert 
ad a kezükbe, fegyvert, tnclylyel meg­
harcolhatják az élet nagy harcát s nem 
kénytelenek megalázkodni a teremtés 
urai előtt.

Nemrégiben regényt írtam a ser­
dülő leányoknak s amint folyt a regény 
hétről-hétre, jöttek a kiváncsi kérde- 
zősködések: vájjon a regény hősnője 
férjhez megy-e ?

Ugy-e nem ? fejezték ki mindjárt 
a kívánságukat is kérdés alakjában.

S nagy volt az öröm, a megelé­
gedés, hogy regényemben három leány 
maradt pártában, holott férjhez mehet­
tek volna. És alkalmam volt hallani 
serdülő leánykáktól, hogy ők már meg­
unták azokat a kikent-lent gavalléro­
kat, a regénynek ez állandó alakjait és

nek fölött végül a hozomány.
Nem rekriminálok, hiszen nem 

az a célom, hogy a kákán is cso­
mót keressek. Egyedüli célom az, 
hogy kérve-kérjem azokat, kiknek 
kezébe gondviselő, irányitó, nevelő­
oktató körébe utalvák a nemzet 
reményei — ifjaink — hogy a 
tanuló-ifjuságnak ne csak eszét, 
értelmét, tudományát műveljék, de 
a lelkét-szivét és érzelemvílágát is 
párhuzamosan ápolják, növeljék és 
fejlesszék. Összes törekvésük, cél­
juk az legyen, hogy az ifjúság lel­
kének himpora, az ut granittörme- 
lékévei soha el ne vegyüljön, . . . 
nehogy majdan réveteg szemmel 
és fájdalmasan kelljen visszatekin­
teniük, mint jégverés után a bána­
tos földmivesnek: a letarolt termés 
fölött.

Demeter János.

Sátoraljaújhely, Julius 3.
A főispán! installációra nagy­

ban folynak az előkészületek. A vár­
megye alispánja ez ügyben már széj­
jel küldte a meghívó elnöki körleve­
let a törvényhatósági bizottság tag­
jaihoz, amelyben értesíti őket, hogy 
a beiktatási ünnepély c hó tizenha­
todikén lesz. váz e napon tartandó 
rendkívüli közgyűlés délelőtt 11 óra­
kor kezdődik. Itt Hadik Béla gróf 
főispán leteszi a hivatalos esküt s ál­
lását elfoglalva a törvényhatóság ne­
vében a vármegye főjegyzője üdvözli 
őt. A közgyűlés után a küldöttségek 
fogadása következik. Délután a főis­
pán 300 terítékű ebédet ad, amelyre 
Sátoralja-Ujhely r. t. város és Zemp­
lén vármegye közéletének és társadal­
mának színe java hivatalos lesz. A 
beiktatási ünnepély teljes programm- 
ját a következő számban közöljük.

Pánszláv izgatás Zemplénvár- 
megyében. Zomplénvármegyét fonyo-

semhogy ilyenekhez menjenek, inkább 
maradnak leányok... Megszerzik a 
diplomát s aztán ...

Aztán ? Itt következik a bökkenő. 
Mert könnyebb megszerezni a diplo­
mát, mint hasznát venni is annak.

Ma már ezer olyan diplomás óvó­
nő van, a kinek számára elfeledtünk 
dedót építeni. Es van egy pár száz 
diplomás tanítónőnk, a kik­
nek számára szintén elfeledtünk épí­
teni iskolát. Százával kilincselnek a 
diplomás leányok s egy nehány év 
múlva már ezerével. Szegény fejők, 
mit kezdjenek ? Végre is csak férjhez 
kell menniük valakihez, talán: akárki­
hez. Egy-egy tanítóképzőbe két-három- 
száz leányka kér felvételt ez esztendő­
ben is, holott harminc helynél több 
nincs. S ennek a szerencsés harminc­
nak nem lesz majd iskolája. Csak 
egynek-kettőnek, a nagy többségnek 
nem.

Most már gondoljátok meg: a 
gyönge szervezetű leánygyermek éppen 
a fejlődés korában küzd, viaskodik a 
diplomáért; gondoljátok meg, hogy 
fele részén visszamarad a fejlődésében, 
elcsenevészedik; megvan a diploma, 
de nincs iskola; menne férjhez, de 
nincs kihez; s ha van : vájjon való-c 

‘családanyának. Mindent tanult a kép-

Főszerkesztő : Fele'ős szerkesztő : Főmunkatárs:
Előfizetési árak :

Egész övre 12 korona, félévre 0 kor.,
Ifj. MECZNER GYULA. bíró pál. J)r. HÁM SÁNDOR. negyedévre 3 kor.

Egyes szám ára 12 fillór.

Lapunk mai ssáma 4 oldal.
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2. oldal. ZEM PL ÉN I U.TS A G. Julius 3.
gető veszedelemről megdöbbentő hirt 
közöl a Magyar Ttivirati Iroda kö­
vetkező tudósítása: A zemplóninegyei 
homo n n a i járásban fekvő ('sertés/, 
helységben a nemrég elhalt 1 > o lí­
rán szky pánszláv apostol volt la­
kóhelyén rövid idő óta Cha n at li 
Iván görög katholikus pap a község 
lelkésze. Ez a lelkész volt az, amint 
most kiderül, aki a viravni görög kato­
likus esperessógnck még a múlt év­
ben M e z ő -L a b o r c z o n tartott papi 
gyűlésén azt indítványozta, hogy a 
papi gyűléseknek eddig magyar nyel­
ven szerkesztett jegyzőkönyvei ezen­
túl orosz nyelven vezettessenek. Ezt 
az indítványt daczára annak, hogy a 
gyűlésen a hazafiasai! gondolkodó 
Gulovics János viravai egyház ke­
rületi esperes elnökölt, heves vita után 
11 szavazattal öt ellenében el is fo­
gadták. Mivel pedig a Yályi eper­
jesi püspökhöz, mint fölöttes ható­
sághoz felterjesztett jegyzőkönyvet a 
püspök minden megjegyzés, illetve 
kifogás nélkül küldte vissza, a néhány 
nap előtt Yidrányban tartott papigyü- 
lés jegyzőkönyvét már csakugyan 
orosz nyelven szerkesztették. A ha- 
hazafías magatavtásu kisebbség indíg- 
náeióját fejezte ki a pánszláv izgatás 
fölött és még a gyűlés befejezése előtt 
elhagyta a tanácstermet.

HÍREK.

Julias hó elsejével a Z e m p leni 
1 ,j s a g-ra uj előfizetést nyitottunk. 
Tisztelettel kérjük t. előfizetőinket 
azokat, kik az előfizetési dijjal még 
hátralék fián vannak, s azokat kiknek 
előfizetése június hó végével lejárt, 
hogy az előfizetési dijakat lapunk ki 
adóhivatalához minél előbb beküldeni 
szíveskedjenek, nehogy a szétküldés­
ben fennakadás történjek.

Fürdőre utazó előfizetőinknek készség 
gél utánuk küldjük lapunkat habár több 
Ízben i- változtatjuk lakóhelyilket. kérünk 
az esetleges rzim-változáxokról egy levelező 
lapon értesítést.

A MEGYE ÉS A VÁROS.

)( A városi pénztáros szabadsá­
gon. X aikóvszky Elek városi pénz­
táros szabadságát e hó ötödikétől 
vette ki. Szabadságidejét Mármaros 
megyében fogja tölteni.

)( A közigazgatási tanfolyam be 
fejezese. A kassai közigazgatasi tan 
folyamon múlt héten tartották meg az 
utolsó vizzgálatokat s igy a második 
félév is szerencsésen bezárult. A vizs­
gák eredménye kielégítő, mi a tan­
folyam hallgatóinak szorgalmáról tanús­
kodik. A jegyzőjelöltek vizsgáinak 
azonban még nincs vége, mert csak 
ezután jönnek a szigorlatok, melyek 
e hó első felében tartatnak meg.

)( Határ bejárás. A kataszteri 
nyilvántartó és ellenőrző állami mér­
nökség Hor váth Vincze főmérnököt 
küldte ki a Sátoraljaújhely — ruda- 
bányacskai, széphalmi es kis-toronyai 
határ vonalak megállapítására. A hely­
szinti bejárás Ruda-bányácskán c hó 
J-án, I losszúlázon és Széphalmon e hó 
4, és 5-én Kis-Toqpnyán pedig e hó 
8-án fog megtartatni. Az érdekeltek­
nek jogukban van az eljáráshoz kimenni.

)( Kik lehetnek segédjegyzök. 
Torontál vármegye kezdeményezése 
folytán mozgalom indult meg az or­
szágban az iránt, hogy segédjegyzők ül 
csak jegyzői oklevéllel bíró cgyéneke- 
alkal ma zhassanak. E mozgalom párto­
lására vármegyénket is felkérték s 
valószínűleg csatlakozni is fog hozza, 
Bár nálunk nincs szükség e rendeletre, 
mert segédjegyzőink mindannyian mű­
velt, kvalifikált emberek.

zőben, csak éppen azt nem, mire egy 
jó háziasszonynak szüksége van. Eél- 
szeg minden dolgában Mert igaz, hogy 
müveit embert nem elégíthet ki egy 
nő, aki kitűnő gazdasszony, de műve­
letlen. Am éppúgy nagy baj, ha ma­
gunkfajta müveit embernek a felesége 
műveltnek müveit, de gazdasszonynak 
— rossz gazdasszony.

Nem az a baj, hogy leányaink 
diplomát szereznek, hanem az, hogy 
a diplomáért tanulnak, csakis a dip­
lomáért. 1

Nem az a baj, hogy a diploma 
kárba vész, mert végre is minden 
diploma számára nem lehet iskolát 
építeni, — hanem az, hogy leányaink 
nevelése tökéletlen, a mindennapi élet 
követeléseinek meg nem felelő Minél 
több nyelven való parlirozás, mennél 
díszesebb, szemrontóbb kézimunkák 
készítése, na meg a zongora: ez a mi 
szemünkben a müveit leány.Az irodalmi 
műveltségük roppant fogyatékos A ház­
tartásbeli tudományuk jóformán semmi. 
Mindenből valamit, semmit tökéletesen.
8 ehhez a fogyatékos műveltséghez 
rengeteg tanulás árán jutnak.

Uc mintha virradna. Most olvasomj

— Királyi adomány. Őfelsége ka 
binct irodája utján Megollu Illés sátor- 
aljaujhelyi lakos nyugalmazott tanítónak 
30 kor. segélyt adományozott.

— Kossuth szobor javára. Szend- 
roy Mihály kassai színigazgató ajánla 
tot tett a polgármesternek, hogy szep­
tember hó első leiében a mostani sze­
mélyzettel, minden költség felszámítása 
nélkül a B o r-t előfogja adatni a 
Kossuth szobor alapja javára. Öröm­
mel vesszük tudomásul Szendreynek e 
hazafias áldozatkészségét.

— Stefánia-templom felavatása. 
B.-Olaszibnn vasárnap szentelték föl 
nagy ünnepséggel a Lónyay Stefánia 
grófnő segélyezése mellett fölépült 
Stefánia-templomot. A grófi pár, Stefá­
nia gyöngéi kedése miatt nem jelent 
meg, helyettük művészi kivitelű temp- 
lomszékeiket a báró Waldbott-család 
togklla cl. A grófasszony a vendégek 
tiszteletére ebédet adatott.

— Emlékkő leleplezés. Már meg 
említettük egy rövid tudósítás révén, 
hogy Sárospatakon egyszerű de ben- 
sŐségteljes ünnepély keretében leplez 
fék le a b. e. Emődy Dániel volt 
főiskolai jogtanár síremlékét a re fi 
temetőben. Az ünnepély a főiskolai 
énnekkar megható gyaszdalával kezdő­
dött, mely után dr. Meczner Sándor 
jogakadémiai dékán, Emődynek, a 
magánjogi katedrán utódja, mondott 
szép beszédet, hatásos szavakkal vá­
zolván Emődynek, mint tudósnak és 
mint embernek érdemeit, erényeit. 
Beszéde végén szép koszorút helyezett 
el a síremlék talapzatára. Az ünnepség 
az énnekkar szereplésével ért véget. 
A síremlék, mely Emődy tisztelőinek 
és tanítványainak adakozásából készült, 
egyszerű szürke gránit mintegy 3 méter 
magas oszlop, melyet fekete vasrács 
vesz körül.

— Aratás. Az egész megyében 
az aratás már megkezdődött. A beér­
kezett jelentések azonban igen agerasz 
tóak. Vannak olyan határok ahoÍ3—4 
magnál többre nincs kilátás. A ter­
mények rosszabbulását a legközelebb 
elmúlt 1—ti napi hőség idézte elő.

— Szárazság és viharok. Hetek 
óta nap-nap után vettük a hirt a vár­

hegy uj tanitástervet készítettek a 
felsőbb leányiskoláknak. Az őt megil­
lető helyre állítják a nemzeti irodal­
mat és a hazai történelmet s vissza­
szorítják a németet szintén az őt meg 
illető helyre. Nem terhelik túl ezután 
a leányokat a fejlődés korában. És 
nem ronthatják a szemüket, nem gör- 
bittetik a hátukat díszmunkákkal, de 
megtanítják őket a ruhafoltozás hasznos 
művészetére. Akit igy nevelnek, az 
szerezhet aztán diplomát s nem baj, 
ha nincs — állás.

Látni fogják a sokat szidott férfiak 
hogy helyesebb útra terelődött a leány- 
nevelés s nincs ok félni sem a diplo­
más, sem a diplomátlan leányoktól. 
Csak ne neveljük nagy igényűnek a 
leányunkat. Egyezzünk meg ebben 
mind mi középosztálybeli szülők. Mert 
bizony mondom, szép és dicső a taní­
tónői állás és szükséges is, de világ 
végéig mégis csak legszebb s legdi­
csőbb állás marad a leánynak — a 
feleségi állás.

En mondom ezt, kinek egy regé­
nyében három leány maradt pártá­
ban ...

megye minden részéből hogy nem 
egyhelyt óriási íőlhőszakadás tette 
tönkre a vetést, többhelyt meg a jég 
verte el az emberek reménységét. A 
vihar is nagy károkat okozott ország- 
szcite, úgy, hogy az oly fényesnek 
mutatkozó termési remények kezdettek 
csökkenni s általában tekintve most a 
tei mési kilátást, országszerte közepes­
nek mondhatjuk. Milliókra mennek az 
elszenvedett károk, ami az ország va- 
gyonosodásában óriási csorbát jelent s 
sok munkának és véres veréjtékes 
fáradtságnak nem lesz meg az idén a 
kellő gyümölcse. Az cső, a jég és vihar 
meghiúsította a gazda legszebb álmát, 
keserű könyeket süjtolt ki szeméből' 
látva a pusztulást a még elébb virágzó, 
pompás termésnek tönkremenetelét'’Az 
időjárás különös szészélye, hogy mig 
az ország nagy részét cső, jég és vihar 
látogatta, egyes vidékeken meg nagy 
szárazság uralkodik, ami épen oly káros 
és megrontója a fejlődő vetésnek. így 
például Sárospatakról írja egyik 
levelezőnk, hogy ott már az 57-ilc 
napja nem volt egy szem eső sem, 
úgy hogy a vetés igy csak nagyon 
satnyán fejlődhetett ki. A legelőkön 
alig csipetnyi a íű és az állat-állományt 
szemmel láthatólag lerontotta.

— Utcai véres verekedés cím 
alatt lapunk múlt szerdai számában 
egyik tudósítónk levelezése nyomán 
közölt hírünkre vonatkozólag Frits 
Gyula tokaji r. biztos annak közlésére 
kér lel bennünket, hogy az említett 
verekedés lezajlása közben igaz, hogy 
Bor József — miután őt előbb Kocsis 
Lista arcul ütötte — Kocsist egy szék 
lábbal fejen vágta, de nem szúrtak 
meg senkit és Hudák csak nézte a 
verekedést. Arról is értesít a levél, 
hogy a városháza mintegy 400 méter­
nyire lehet a már említett véres dula­
kodás színhelyétől.

— Halálozás. Lukács Mihály 
vásárhelyi ev. rcf tanító 65 esztendős 
korában s tanítói hivataloskodásának 
43-ikévében, hosszas szenvedés után 
június 30-án reggeli 4 órakor Vásárhe­
lyen elhunyt.

— A munkácsiak féltett erénye. 
Munkácson a kasszirfrájlákra rossz idők 
járnak. A rendőrségnek tudomására 
jutott, hogy a kávéházi kisasszonyok 
bevallott rendeletésük határán túl is 
igyekeznek a kávéhazak és vendéglők 
érdekeit szolgálni s gyanús erkölcsi 
magaviseletét tanúsítanak; oly végzést 
hozott tehát, hogy alkalmazottjai passe 
partout-val láttassanak el s igy előfi 
dúló esetben a szabályrendelet ellen 
elkövetett kihágásokat haladéktalanu 
megtorolni s irtani lehessen.

— Hullámsir. A fürdésnek ismét 
van egy áldozata. A múlt héten ugyanis 
B.-Zsadányon a Bodrogban lubickoló 
gyermekek közül egy, ki úszni nem 
tudott, Pásztor Péter a folyó közepéig 
bement, ott aztán magával ragadta az 
ár. Társai közül, kik mind apró gyer­
mekek voltak, egy sem tudott rajta 
segíteni s igy odaveszett. Holtestét 
csak késő este fogták ki.

- Katonatiszt, a ki nem nyúlt 
kardhoz. Nagy feltűnést keltett a kas­
sai sétatéren egy katonatiszt és egy 
rendőr közt lefolyó rövid jelenet. A 
katonatiszt a sétatérre ment hüsülni s 
mig ő a lombos falt árnyékában sétált, 
a kutyája ott szaladgált a virág ültet­
vények között. A sétáló közönség ki­
váncsi volt, vájjon a rendőr észre veszi-e 
a kutyát s szól-e a tiszturnak. A ren­
dőr szemet vetett az ebre s egyenesen 
a gazdája felé tartott. A publikum meg­
állóit és várta a nagy jelenést. Szentül 
azt hitték, hogy, ha a rendőr figyel­
mezteti a tisztet a hatóság tilalmára, 
az menten kardot ránt és levágja a 
rendőrt. A tapasztalat erre engedett 
következtetni, A rendőr illő tisztelettel 
a tisztur elé lépett, szalutált s tudtára 
adta, hogy a sétatéren tilos ebekkel 
járni. No most 1 Nagyranyilt szemekkel 
várták a szörnyű vérengzést. Csalódtak.
A katonatiszt nem nyúlt kardhoz, A 
tisztelgést szalutálással fogadta:

— Szépen köszönöm a szives 
figyelmeztetést.

S magához parancsolta a garáz­
dálkodó kutyát és a sétatérről távozott,

— Sok a krajcár. A krajcár, a 
régi értékű rézpénz, mar jó idő óta 
nem pénz többé, hanem azért kitűzött 
határidőig becserélték teljes értékében 
fillérekre, kitűztek egy újabb határidőt, 
melyen belül a krajcárt és a félkrajcárt 
becserélték névértékűknek felére, lfiz a 
határidő a múlt év februáriusban már 
lejárt, de úgy látszik, még mindig sok 
a krajcár. Ez látszik legalább a pénz­
ügyminiszternek most kiadott körren­
deletéből, a mclylyel a februáriusi ha­
táridőt további intézkedésit* mctdiosz- 
szabitja.

Nyomozó levél. A tokaji járás 
fószolgabirája a következő nyomozó 
levelet tette közé: >Szoffer Joachim 
33 éves izr. nos volt italmérő és bor­
nagykereskedő, előbb tolcsvai, legutóbb 
tiszalüredi lakos 9119/V. kih. szánni 
III-ad fokú jogerős ítélettel mestersé­
ges bor készítése és forgalomba hoza­
tala miatt 2 hónapi elzárásban és 700 
korona pénzbüntetésben és esetleg en­
nek megfelelő 36 napi elzárásban ma­
rasztaltál van, — az ítélet végrehajtása 
elől ösmeretlen helyre, állítólag kül­
lőidre eltávozott. — Felhivatnak az 
összes bírói, kő-igazgatási és rendőr- 
hatóságok, hogy nevezett elítéltet nyo­
mozni s feltalálás esetén őt alólirott- 
nak hivatalához elővezettetni, esetleg 
tartózkodási helyéről alólirottat haladék­
talanul értesíteni szíveskedjenek. — To­
kaj, 1901. évi május hó 31-én. Füzes- 
séry Ödön, főszolgabíró.«

SZÍNHÁZ.

A kassai színtársulat.
Sátoraljaújhely, jul. 2.

Tisztelt laptársainkkal együtt mi 
is a közönség őszinte megnyilatkozását 
visszhangoztuk, amikor a kassai szín­
társulat egyes előadásairól az elragad­
tatás hangján irtunk. De e mellett nem 
lehet figyelmen kívül hagynunk az 
igazgatóság színpadi érzékének és mű­
vészi ötletességének azt a zsenialitását, 
amelylyel a hat előadás műsorát össze­
állította. Nem akarunk e szűk keret­
ben a kassai színházról, mint olyanról 
beszélni, amelynek téli műsora felül­
múlja az összes magyar színpadok mű­
sorát. De hogy csak egy numerust 
említsünk, a kassai igazgatóság az el­
múlt télen a fővárosi opera, nemzeti, 
nép és magyar színházak műsorának 
kiváló és sikert aratott termékeiből 36 
újdonságot hozott színre jeles előadás­
ban és fényes kiállítással. Ám ha a 
nálunk végigjátszott kis műsort is 
végignézzük, dicsérnünk kell annak 
összeválasztását.

John Sidney dallamos muzsikája 
után, a Bibliás asszony francia 
pajzánkodó zenéje, erre pedig a Mi- 
löcker lágyabb és szenti mentalisabb 
stílje, kaviárnak minderre egy kevés 
orfeum zsáner, Rozcnzwcig akkor­
dok az Asszonyregi men t-ben. No 
ez csak a (léle vasárnapi műélvezet. De 
a mai magyar operett színpadnak 
— sajnos — immár egyik kelléke. 
Szívesebben hallgattuk volna vagy a 
Parasztbecsiile t-et, vagy Hoff­
mann meséit, amint hirdetve volt.
Úgy tudjuk, az első azért került le a 
műsorról, mert sokfelé kiváncsiak vol­
tak az utolsó selejtes termékre is, a 
Hoffmann mesé i-hez szükséges 
színpadi technikát pedig a rövid itt 
időzés alatt már megoldani nem lehe­
tett. No de remélhetőleg ebben a ra­
gyogó, isteni szárnyalás» muzsikában 
lesz részünk nemsokára. És ha jóra 
fordulnak a dolgok, éppen a kassai 
színtársulat magas nívójú előadásában. 
Pfigyébként ezt az operát kisebb társu­
lat elfogadatóan elő sem adhatja.

Jeles dolog volt a B o r szinreho- 
zatala. Gárdonyi zamatos, édes 
hangú magyar falusi históriája úgy 
díszlet ebben a társaságban, mintha 
valami színes és illatos pikantériával, 
kacér kacajjal telitett báli levegőbe, 
annak nyüzsgő társaságába egy ma­
gyar leányka tévedt volna el, szőke 
fonott hajjal, ártatlan kék szemekkel, 
Ehhez még a Cora lie és Társa és 
ezzel teljesen kimerítettük a lejátszott 
műsort. Ez a vígjátéki bohózat termé­
szetesen elmaradhatatlan kelléke a mű­
sornak. Ezt ugyan nem engedné el a



Július 3. ZEMPLÉNI ÚJSÁG. 3. ultiul
mi franciáskodó közönségünk. Tény, 
hogy sokat kacaglak a színpadi öt­
letekkel ügyesen össze-vissza szőtt bo­
londságokon. Szendrey (Duíauret,) 
György Ilona (Clémcnce,) Borbély 
(Étinne,) Kőrösy Juczi (Lucienne,) 
Lubrincz (Laure néni,) ügyes játék­
kal mindent elkövettek, hogy az elő­
adás gyors tempóban, a színpadi rutin 
frappáns hatásával érjen sikert. Ru­
bin y i Margit a szobaleány szerepében 
tehetséget árult el.

A V i c e a d m i r a 1 i s szombati 
előadásáról a legszebbet Írhatjuk. Ron- 
tay táncai, a német, angol, francia 
tánc-st) 1 utánzatok különösen nagyon 
tetszettek. Jeles volt a Káldy Vice­
admirálisa és Hunyady Puntója. 
Rúzs i n s z k y csak kis szerepben ra- 
gyogtathatta nagyszerű ének művészetét. 
A rendezés élénksége o'y hatást ért 
el, hogy ezért külön is kitapsolták 
Andorffyt.

A vasárnapi előadás az Asszon y- 
regiment sok szót nem érdemel. 
Azt igen, hogy Rontay két kis vi- 
rágajándékot kapott. Úgy mondta a 
színfalak mögött, hogy ezt a csokrot 
legszebb emlekei közt őrzi, mert abból 
a női kézből jött, amely úgy hallja a 
kedvesség gráciájával igy honorálja 
— az érdemet. Ez a bucsuest hát a 
kassaiak kedvenc szubrettjének feled­
hetetlenné tette az újhelyi estéket. Az 
előadás, hogy is mondjuk csak, — 
mondjuk kedélyes volt. Kedélyes, 
de egyéb semmi. Olyan nyárias izii. 
Nyári operett ■—- nyári siker Sok-sok 
ragyogó uniformisba bujtatott 
primadonna és primadonna jelölt, 
egy csomó ócska zsidó-vicc — sze­
rencse, hogy a Borbély jóizü elő­
adásában -— tettek némi hatást. A n- 
dorffy színigazgatóját megtapsolták 
erősen Az utolsó két estén is zsú­
folva volt a ház.

A színház ismét csendes. A nyár 
teljes melegével leheli az unalmat. Már 
csak egy pár hátramaradt színházi szé­
pecske hirdeti, hogy itt minap még 
színházi élet is volt. És ma már a kö­
zönség mindenek fölött legerősebben 
kezdi favorizálni — az uszodát.

KÖZGAZDASÁG.

A magyar hajózás kérdéséhez.
— Harmadik közlemény. —

Irta : Köszeghy József
Sátoraljaújhely, jun. 20.

Nem kevésbbé fontos azonban 
ránk nézve a tranzverzális irányú, Pre- 
rau és Mélűik között létesítendő kelet- 
nyugoti csatorna sem, mert ez lesz 
hivatva a galíciai vízi utakon ide vo­
nuló tömeg áruknak Csehország és 
ezen keresztül Németország piacaira 
való szállítását közvetíteni. A lengyel 
csatornák kivitelünket illetőleg, reánk 
nézve csak annyiban bírnak fontosság­
gal, mert a prerau-meluiki vonal köz­
vetítésével ezeken át szorítják majd 
le a lengyel termények a magyar bú­
zát.

Ismertessük most meg azokat a 
fontosabb csatorna-vonalakat, melyek 
— persze még csak alap koncepciók­
ban, -— közvetlen összeköttetésbe fog­
ják hozni a magyar búzatermő vidé­
kek szivét, a nagy magyar belföldet a 
cseh-német piaccal.

Hieronimy természetesen arra mu­
tat rá első sorban, hogy két hajóz­
ható folyónk észak-déli irányú és igy 
szerves kapcsolatban van egyik viz vi­
déke a másikkal: Tiszántúl a Dunával 
csak mesterséges vizi utón járhat. A 
Dráva-Száva vizvidékc az eszéki Dráva 
torok körül szintén összeköttetésre vár. 
Hazai csatorna-hálózatunk két alapvo­
nala lesz tehát a budapesf-csongrádi 
és a vukovár-samáci csatorna, melyek 
az ország fővárosát a négy főfolyó 
utján közvetlenül összekötik a termelő 
helyek négy vizmenti vonalával.

Hieronimy e fővonalakon kiviil 
javaslatba hozta, hogy Szatmár, Nagy- 
Károly a debreceni alsó határon át, 
Béréttyó-Ujfaluval és Gyomával, majd 
a Kőrösök hajózhatóvá tételével Csong- 
ráddal lépjen összeköttetésbe. Hasonló­
képp tervezte, hogy Temesvár" és Arad 
közt létesítsenek hajózó csatornát; inig 
Aradtól a Maros tétessék hajózásra

alkalmas karba. Ily módon a Tiszántúl 
búzatermő vidéke Budapesten át, az 
osztrák csatornák utján a prágai piac­
cal és Németországgal széles körben 
közvetlen összeköttetésbe léphetne.

Hogy ezen sikföldi csatornáink 
létesítése komi) ti és sokkal egysze­
rűbb feladat, mint bármelyik osztak 
hajózó vonal létesítése, azt szakember­
nek magyarázni nem kell. Egy tekin­
tet az összehasonlított vidékek dom­
borzati térképére, erről az állításról 
mindenkit meggyőz.

Kevésbbé fontos a magyar érde­
kek szempontjából a budapest-fiumei 
vonal kiépítése. Egyrészt bizonyos az, 
hogy a károlyvfiros-fiumei vonalszakasz 
rendfelett magas építési- és üzcmkült- 
séggel járna, mely körülmény a vizi szál­
lítás viszonylagos cgységarányait szer­
felett felemelnék, de másrészt itt az 
export terméke vasúti tarifája tengeri 
kivitelünkre tekintettel oly alacsony 
díjtételekkel van megszabva, hogy azok­
kal a hajózási tételek is alig kelhet­
nének versenyre.

Eddig a technika!
Bi onyos tehát, hogy a tömeg­

áruk közvetlen vizi szállítása a mai 
közgazdasági viszonyok közt haszon­
nal volna végezhető és hogy műszaki 
szempontból a vizi szállítás kérdése 
könnyű szerrel megoldható.

De van az éremnek egy másik 
oldala is: a vámpolitikai kérdések, 
továbbá az amerikai és orosz termé­
nyek messziről kísértő felforgató képe.

Az osztrák csatornák felhaszná­
lása csak addig mondható kedvezőnek, 
mig a vámközösség fennáll. Ugyanaz 
a féltékeny összetartás, mely a német 
császár kedvenc eszméjét, nagyratörő 
gyarmati politikájának ezt a képzelt 
diadalutját, a Mittelland kanált, a né- 
net agráriusok vasakaratával, szép­
szerével megbuktatta, szétüthet még az 
osztrák agráriusok szivében is, kiknek 
ép úgy nem lehet Ínyükre a magyar 
búza beözönlésc, mint a németeknek. 
Ezen okból jelenleg a Németországba 
irányuló exportunk kecsegtető színei 
mintha már is fakóbbak volnának. Az 
észak-nyugati kivitel mai végállomásául 
alighanem a cseh fogyasztó-piacokat 
kell tekintenünk. A német császár »frei- 
händlerc politikája bármily zseniáis 
legyen is az, agrárbelpolitikai szem­
pontból egy óriási hátránynyal jár: 
iparcikkeinek akar olcsó piacot s a 
kivitel kévéért o csó vámtételeket akar 
megszabni a beözönlő nyers árukra. 
Ennek az importnak a levét nem akarja 
meginni a német agrárius Bund ; ezért 
bukott el a Mittelland kanál.

* Országos vásár. A július else­
jéin úgynevezett Sarlós vásár ez évben 
kiválóan sikerült. Régen nem volt oly 
nagy állat felhajtás mint e vásáron — 
fájdalom azonban, hogy a szénahiány 
miatt az árak igen nyomottak voltak.

TANÜGY.

= Nevelő-intézet. (Convictus). A 
sátoraljaújhelyi főgymnasium mellett a 
kegyesrendi társházban már ez évben 
nevelő-intézet állott fen. Ezen intézet­
ről a főgymnasium által kiadott érte­
sítő utolsó pontja jelenti, hogy továbbra 
is fenn fog állani, s azon szülők, kik 
fiaikat teljesen a tanári kar gondozá­
sára óhajtják bizni, a sátoralja-ujhelyi 
kegy es rendi társház lőnökségéhex for­
duljanak útbaigazításért és a feltételek­
ről való pontos tájékoztátásért.

IPAR ÉS KERESKEDELEM.

A sátor és a bolt.
Sátoraljaújhely, jut. 2.

A Sátoraljaújhelyen imént lefolyt 
vásár minden kézmüiparost meggyőz­
hetett arról, hogy a nagyobb varosok 
országos vásárai elvesztették jelentő­
ségüket s hogy egy közönséges heti­
vásár forgalma fölér egy országos 
vásáréval.

Annyira megy a bolt és a piaci 
sátor közötti kiilöinbség, hogy a sáto­
rok vevői csak olyan iparcikkeket 
keresnek, amelyek a boltokban nem 
kaphatók. Ez a körülmény oda szorítja

a kéziimiiparosokat, hogy vagy a bolti 
cikkek olcso utánzatát készítik, vagy 
némely bolti cikkeket a boltokból 
vásárolva hozzak a piacra.

Így lett a bolt uralkodóvá a piaci 
sátor fölött, vagyis inkább igy lett 
úrrá a kereskedelem az ipar fölött.

A közelebbi vásár alkalmával több 
kézmüiparos sátorában megfordultunk 
és azon általános panaszt hallottuk, 
hogy JO vevő közül mind megannyi 
megkérdezte a cikkek árát, de mind 
a dl) azzal fordult ki a sátorból, hogy 
a-l a cikket a boltban olcsóbban és 
nagyobb választékban kapja meg. Erre 
a merkantilisták az.t mondják, hogy ez 
igen természetes, ennek már ezután 
igy kell lenni.

A magyar közgazdaság vezérem­
berei és vezérlő közegei, a társadalom 
és az állam, örvendenek fölötte, ha a 
varosokban, sot a falvakban is mentül 
nagyobb számú boltok keletkeznek. 
Ez a korszak irányzata, ilyen a világ 
művelt közvéleménye, Ez ellen tenni 
nem lehet.

Minden ember úszik az. áramlattal, 
a szegény kézmüipárosokat pedig so 
dórja és ragadja magával az áradat. A 
jobbmodú iparosok maguk is boltot 
nyitnak tehát. A szegényebb iparosság 
azért kiviszi a piacra sátorát és kirakja 
a szegényes készítményeit, amelyek­
nek még olcsóbbaknak kell lenni, mint 
a boltbeliek. Ez a körülmény terjeszti 
a kezdetleges egyszerűsítést a készít 
mények kiállításában és az olcsó nyers- 
anyag beszerzést a kisiparosság köré- 
b n. Mind ez olyan láncolatát képezi 
az ipari hanyatlás okainak, amelyeket 
a modern társadalom önként teremtett 
magának.

Ezer szerencse, hogy vannak még 
iparágak, amelyek annyira népes 
irányban dolgoznak és olyan szükség­
leti iparcikkeket készítenek, amelyek 
részint eredeti magyarságuknál, avagy 
helyi szokásos voltuknál fogva, részint 
pedig azáltal, hogy az egyszerű jó után 
el szeretettel biró nép áltál kizárólag 
kedvcltetnek ; a piaci sátorokban főke­
letre találnak.

Volt idő, midőn a boltokban 
egyáltalában nem volt szabad olyan 
iparcikkeket árulni, amelyeket az azon 
városbeli iparosok is készítettek. Volt 
Idő, midőn egy-egy városban egy cin­
öntő és egyetlen tűgyáros készítették 
csak a cinmunkákat és a tüt és mégis 
képesek voltak a boltokból az idegen 
cintárgyakat és az idegen tűké-zitmé- 
nyeket kitiltani.

Ezek készítményeit csak önmaguk 
árusíthatták el.

Ismét eladóknak csak olyan helyekre 
volt szabad nekik árut adni, ahol cin- 
és tükészitő nem lakott.

Az országos vásárok kivételével 
nem volt nekik szabad sátort nyitni 
sehol, még idehaza sem, mert boltjuk 
volt. Egyáltalában akkor, akinek boltja 
volt, sátort nem tarthatott és viszont, 
a Ifinek sátra volt, boltban nem árulha­
tott solia. Ez volt régen a sátor és a 
bolt közötti joghatár.

Ma is érdemes volna a fölött is 
okoskodni, amit a hetivásár tartási 
kérdésben most is érvényesít a törvény, 
hogy nem volna-c szükséges a bolt- és 
sátorkérdés történetének alapos tanul­
mányozása mellett, a helyben készített 
iparcikkek forgalmát nem csak a sá­
torban, de a boltban is korlátozni ? 
Nem érne-e ez többet a hazai iparpár­
tolás ügyében ki fejtett minden vaklár­
mánál, melynek végeredménye még is 
csak országos kudarc lesz és egy nagy 
időt emésztő várakozás mely alatt még 
inkább elszegényedjk a kézmiiipa- 
rosság?

Munkakorlátozás a vidéki posta­
hivatalokban. Hegedűs Sándor keres­
kedelmi miniszter rendeletet adott ki, 
melyben ez évi július hónap elsejétől 
kezdve kiterjeszti a vidéki posta- és 
távirdahivatalokra nézve is a fővárosi 
hivataloknál máris érvényben levő va­
sárnapi, továbbá Újév napja, Husvét 
hétfője, Áldozócsütörtök, Űrnapja, 
Pünkösd hétfő, Karácsony első és 
második napja, április 11. és augusz­
tus 20-iki ünnepekre vonatkozó mun­
kakorlátozást.

MULATSÁGOK.

Az érettek jiiniálisa. Előző lapunk 
zártakor jeleztük, hogy az érettségit 
tett diákok junialisa mint minden esz­
tendőben úgy most is nagyszerűen si­
kerük. Az elmúlt csütörtöki nyári est 
ragyogó, holdvil i mis pompája ezüstös 
fényével regyogott le a Bock-kert fa­
lombjai közé, poézisével körülövezve 
azt a színes, illatos kavargást is, ame­
lyet a sok diák-ideál, a szőke és barna 
leánykák szépsége, táncoló sillniettje 
árasztott ki a kert asztalai felé, hol 
vig társaság mulatozott, a késő éjféli 
órákig A Hudady Géza tanár diszel- 
nökségc alatt rendezett juniális az idei 
nyári táncmulatságok legsikerültebbje 
volt. A jelciivolt díszes hölgytársaság 
névsorát tudósítónk a következőképp 
jegyezte fel: Asszonyok : Ambrózy 
Nándorné, Barna Bertalanná, Bcttel- 
heim Mórné, Bariss Arpádné, Barna 
Gyuláné, Dolozsclck Albcrtné, Dókus 
Gyuláné, Élűért Gyuláné, Főnyi Ár­
pád né, Gortvay AladárnéjHaas Adolfné, 
Kcresztesy Lajosné, Langerman Ká- 
rolyné, Markovics Miksáné, Móré Gé­
zádé, Meczner Gyuláné, Nycviczkcy 
Pálné, Somogyi Bertalanná, Svájczcr Ja- 
nosné, íazőllősi Arturné, Turánszky 
Zoltán né dr-né, Tátray Dezsőné dr.-né, 
Wilhelm Henriimé, Wieder Józscfné, 
Walther Lászlóné, Wieland Lajosné, 
Vágó Gyuláné. — Leányok: Barna 
Juliska, Bettelheim Ilona, Bettelheim 
Paula, Dolozsclck Baudika, Főnyi Ilona 
és Irén, Fried Etelka, Havas Aranka 
és Irénkc, Krafcsik Mariska, Langer­
man Mariska, Markovics Flóra és Zsófi, 
Móré Étiké és Margitka, Nycviczkey 
Gabi és Pöszi, Somogyi Sárika, Spil- 
lenberg Sárika, Svájczcr Poldi, Szől- 
lősi Paula, Vágó Margitka, Wieder 
Micike, Wessely Szerén és Aranka, 
Wilhelm Margit és Lenke.

A mád iák nyári mulatsága. Me­
gyénk társadalmi életének kiválóan ör­
vendetes jelénségéről adhatunk hirt, ha 
megdicsérjük a inádiak jókedvét, me­
lyet alkalmunk volt fényes megnyilat­
kozásban tapasztalni junius 30-án, va­
sárnap, a Mádhoz közel fekvő szilvás! 
fürdő parkjában. Négy úri asszony: 
Borsay Miklósné, Kempinszkj Ottóné, 
Mogyoróssy Jánosné és Teleky Lász­
lóné, mint háziasszonyok, oly pompás 
nyári mulatságot rendeztek, mint a 
milyennek képzeljük a görög mytho- 
logia szerint az istenek lakomáját az 
Olympuson. Igaz, hogy a mintegy 80 fő­
ből álló társaság nemcsak gazdag lako­
mára jelent ott meg,hanem magával vitte 
a szivét és kedélyének egész derült vi­
lágát. S mindehhez azután a mádi 
ásszá, a borok királya kellett, hogy 
parancsoljon tréfát, kacagást, táncot és 
szebhnél-szebb éneket. Goethe, mikor 
Stein bárónéba szerelmes lett, hegyek 
ormain sírta ki szenvedését; mi hegyek 
alján, árnyas fák alatt vidám hangulat­
ban gyönyörködtünk sok szép asszony 
és leány szemében, táncában és lel­
kében. L bájos mulatságon képviselve 
volt Műd, Szerencs, Zombor, Satoralja- 
Ujhcly; továbbá Győr, Pest és Szabolcs 
megye; s a legfinomabb hegyaljai bo­
rok tüze mégis egy általános jókedvbe 
olvasztott össze bennünket. Azt tehát 
fölösleges is megemlítenem, hogy az 
éjjelt kidobtuk a kalendáriumból; de 
arról szólok, hogy Matolay Béla igen 
szellemes felköszöntővel a négy házi­
asszony boldogságara kilopta sziveink­
ből az éljent! J)r.

A homoimai katliolikus kör a
múlt vasárnapon a Szirtalján saját 
tőkéjének gyarapítására szépen sike­
rült nyári táncmulatságot rendezett.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.
Köziratokat a szerkeszt őség nem a 

vissza ös névtelen levelekre nem válaszol
K. N. l’áris Az egyik londoni lovolot 

köszönottol átvettük, a másikat inóg o hónap­
ban közölni fogjuk. A lapot már n párisi 
címre küldjük.

Érdeklődő Helyben Egyenesen a kabi­
netirodához is fordulhat A másik ügy úgy 
áll a hogyan megmondtuk, olvastuk a minis­
ter levelét.

Nem közölhető. Letört rózsa. — Üres
élet.

Kiadja: Éhlert Gyula,
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679. 737. és 800/1901. végr. szám.

^Lrveréai Mrdstmény.
Alólirt bírósági végrehajtó az i88i. évi 

LX. t.-ct. 102. j-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a s.-a.-újhelyi kir. jbiróság 1901. évi 
Sp. 168/4. 1901. V. II. 213/1. és 243/1. 1900. 
Sp. I. 38/3. és Sp. 11. 182/4. számú végzése 
következtében Dr. Rosenthal Sándor, Dr. Fried 
Lajos, Dr. Tátrav Dezső és Dr. Székely Albert 
ügyvéd által képviselt Zemplénm. kerask, bank, 
Deutsch Miksa és Bernaucr Lajos, Dr. Fried 
Lajos <!s Naumaun Adolf javára Zselinszky Ká­
roly és Főző József ellen 60 kor., 40 kor., 100 
kor., 99 kor., 26 és 166 korona 66 fillér s jár. 
erejéig 1901. évi május hó 1, 9. és 24-én foga­
natosított kelégitési végrehajtás utján lefoglalt 
és 2338 koronára becsült következő ingóságok 
u. m. házi bútorok, fúró gép, esztergepad és 
satuk nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a s.-a.-újhelyi kir. járás­
bíróság 1901. évi V. II. 213, 243. és 284/2. sz. 
végzése folytán 446 kor. 82 fill, tőkekövetelés 
ezeknek esedékessé vált 6% kamatúi '/s °/o váltó­
díj és eddig összesen 116 kor. 01 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Helyben 
alperasek lakásán és műhelyükben leendő eszköz­
lésére 1901, évi julius lló 6. napjának 
délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzései hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-c. IO7. és 108. §-a értelmében kész­
pénz fizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becs­
áron alul is el fog adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le, és felülfoglaltatták és azokra kielé­
gítési jogot nyertek volna ezen árverés az 1881. 
évi LX.t.-cz. 102. §-a értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt S.-A.-Ujhelyben, 1901. évi junius hó 
16. napján.

ToiimsovKzky Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

Hány tailótárs
kerestetik az elemi iskola hat 
osztályát elvégzett fiú mellé, ki
a polgári iskola III. osz­
tályát a jövő tanévben mint 
magántanuló kívánja végezni. — 
Értekezhetni eziránt e lap kiadó- 
hivatalában. (Főtér 9. sz.)

jCoröókat
használt petroleumosat, olajosat, 
hátrányosat vásárol a legmaga­
sabb napiáv mellntt az első sá­
toraljaújhelyi petróleum-finomító 

részvénytársáság.

Kátrány
szőlőkaró bevonására és egyéb 
czélokra jó minőségben méter- 
mázsánként 6 koronáért kap­
ható az első s.-a.-ujhelyi petró­
leum finomító részvénytársa­

ságnál.

fi Zemplén könyvnyomöájában
egy tanoncz -ms

a,zo33.n.a,l f©l"v©t©ti3s.
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ÉRTESÍTÉS
Tekintettel Sátoralja-Ujhely rohamos fejlődé­

sére, úgy a helyi, valamint a vidéki intelligens 
közönségnek az alábbjelzett tekintetben magasabb 
igényeit szem előtt tartva, egy :

9

€rcz-fényező műhelyt
építettem és rendeztem be, ahol a tárgyak haszná­
latukhoz mérten megfelelő bőségben email-szerü. 
keménységgel a megkivántató szin és díszítéssel 
festetnek és fényeztetnek. Nevezetesen:

Fürdőkádak és mindennemű vizes edé­
nyek, vas-bútorok, tálezák, vas- és pléh- 
uemezből készült dísztárgyak és czimtáblák,
úgyszintén finomabb kivitelű járművek úgymint: 
bicziklik és különösen a kocsiknak azon alkat­
részei, amelyek az eső, sár, horzsolás és mosásnak 
vaunak kitéve, ezen módszer szerinti fényezésre 
leginkább ajánlhatók.

Amidőn a nagyérdemű közönségnek becses figyelmét 
ezen ércz-fényező műhelyemre felhívni van szerencsém, 
hol is a fentnevezett munkák mérsékelt árak mellett pontosan 
és Ízlésesen teljesittetnek, bátor vagyok még ma­
gamat ajánlani magasabb igényű ajtó- és ablak­
szárnyak mázolására, különösen pedig faután­

zással, a legizlésesebb kivitelben és
maradok mindenkor kész szolgálattal

Kericz Sándor,
kocsigyártó és ércz-fcnyozfi.

HIRDETÉSEK

számára jutányos áron felvétetnek
a kiadóhivatalban. (Főtér 9. sz.)

T\j

Épületek, ingóságok, termények
tűz és jégkár elleni biztosítására,

továbbá: élet- és járadék biztosítások felvételére
©jstan-llrozllsz :

az Első Magyar Általános Biztositó Társaság
S.-A.-UJHELYBEN, a „Zemplén“ kiadóhivatalában.
«ebbes«.
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Sátoralja-Ujhely, nyomatott a »Zemplén« kőnyvnyomtató intézetében.


